

# 从“10张病床”到“二级甲等”

—台商区医院70年发展中的华侨赤子心

## 核心提示

泉州台商投资区医院始建于1956年,至今已有近70年历史。近日,该医院门诊医技楼正式启用,台商区总医院同步揭牌。而新开放的台商区医院文化长廊里,一份份珍贵史料静静陈列,如同一本厚重的书,串联起海外侨胞的桑梓情与医者们的守护之心。

□融媒体记者 罗剑生 陈嘉欣 通讯员 卢伟锋 文/图

## 侨胞义举 合力改善渔村医疗

在台商区医院的建立和发展历程中,华侨力量起了重要的作用。当视线缓缓扫过文化长廊里一张张泛黄的老照片,时光仿佛回溯到1956年。那时的张坂镇玉埕村(当时属惠安县),只是一个海边的小渔村,仅有一条小路与外界相通,交通极为不便。村民一旦患病,往往难以得到及时的救治。远在海外的爱国侨胞骆清河、骆联兴等人得知家乡的困境后,毅然发起倡议,号召海外乡亲“集资建院,惠及桑梓”。

次年,“惠安县玉埕华侨医院”奠基。海外侨胞们纷纷响应,哪怕自己生活并不宽裕,也积极出力,1元、10元地汇聚点滴爱心。建院初期,全院仅有10余张病床、不足20名医护人员,条件十分艰苦。

随着时间的推移,在侨胞们持续不断的支持下,医院逐渐发展壮大。台商区医院科教科副科长梁丹丹介绍,半个多世纪的时间里,侨胞们累计捐款超千万元,捐赠医疗设备200余台。他们的义举,不仅体现了对家乡的深厚情感,更彰显了爱国情怀和社会责任感。而为了纪念华侨对医院的贡献,同时传承华侨这种爱国情怀,医院设立了文化长廊。展柜里,一份份捐赠记录诉说着侨胞们的坚持和付出,更见证着医院的发展历程。

## 砥砺奋进 小医院实现大蜕变

近70载的风雨兼程,台商区医院经历了从无到有、从小到大、从弱到强的蜕变。曾经的海滨小村小型卫

生院,一步一个脚印,如今已发展成为拥有多300张编制床位、51个科室、10个病区、349名职工的公立二级甲等综合性医院,集医疗、教研为一体,扛起了台商区医疗、保健、妇幼、公共卫生及应急抢救的重任。

医院不断优化内部架构,进一步调整多学科会诊专家组、临床路径管理小组、临床路径指导评价小组以及突发事件应急救援组织的架构与职能,持续强化对18项医疗质量安全核心制度的培训与督查力度,为患者提供更加安全、高效的医疗服务。

在医疗技术方面,医院紧跟时代步伐,不断引进先进的医疗设备和技术,提升自身的诊疗水平。如今,医院已经能够开展多种复杂的手术和治疗,为患者带来更多希望。

## 传承创新 医疗品质再获突破

台商区医院不仅延续着侨胞精神,更在医疗品质上持续突破。消化内科、骨科、中医等多个名医工作室相继成立,国家级名医反哺家乡,带动薄弱科室发展与教学科研进步,赢得了群众的广泛好评。

这些名医工作室的成立,为医院注入了新的活力。名医们凭借丰富的临床经验和精湛的医术,不仅为患者提供优质医疗服务,还通过带教、培训等方式,提升医院医护人员的整体素质和业务水平。在他们的带动下,医院的科研工作取得显著成绩,为医院的可持续发展奠定了坚实的基础。

台商区医院将以人民健康为中心,向着三级医院目标迈进。医院将深化医联体合作,加强与上级医院的交流与合作,引进更多的优质医疗资源。同时,将继续做强学科、做优服务,让侨胞精神在守护区域健康的使命里永续传承,为台商区的医疗卫生事业发展做出更大的贡献。



匠心筑医魂  
世纪相守的担当



## 组织船主参训 规范渔业发展

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强 文/图)近日,泉州台商投资区组织召开大中型渔船标准化建设观摩现场会。泉州海事局海洋与渔业执法支队的资深验船师进行专题授课与指导。

会上,验船师们紧紧围绕渔船标准化提升的核心要求,以系统且专业的方式,详细讲解了渔船船检证书有效期管理、安全设备配备标准、救生设备配置规范、无线电通信设备要求、航行设备配备要点等内容。为了使参训人员更好地理解和掌握相关知识,授课过程中采用了创新的实物教学方法。验船师们将常用的无线电通信设备和航行设备搬上讲台,通过直观展示,细致讲解这些设备的功能、操作规范以及维护注意事项,有效帮助参训人员精准把握设备的应用要点。

授课结束后,与会人员一同登上一艘标准化标杆渔船进行实地观摩检查。验船师严格依据检验规范进行细致核验,针对发现的问题与不足,当场提出整改意见,并指导船主在规定期限内落实改进措施。

主办方表示,此次活动创新采用了“理论授课+实物展示+现场教学”相结合的方式,显著提升了船主对标准化建设要求的理解和实际操作能力。参训船主纷纷表示收获颇丰,并承诺将严格按照标准积极进行整改提升,努力争创标准化标杆渔船。



## 政企合作 推动乡村振兴 胡萝卜初加工冷藏仓储基地项目签约

本报讯(融媒体记者黄枫)近日,在泉州台商投资区党工委、管委会的统筹推进下,洛阳镇人民政府与泉州市台盛果蔬有限公司正式签订胡萝卜初加工冷藏仓储基地项目投资协议。该项目总投资1亿元,将建设现代化初加工生产线及万吨级冷链仓储设施,标志着洛阳镇农业产业化升级迈出关键一步,为

乡村振兴注入强劲动能。

记者了解到,本项目以“绿色农产品、国际贸易”供应链为目标,依托当地约千亩胡萝卜种植基地,通过自动化加工和智能冷库技术提升效率,并推动出口创收。项目建成后,可实现年出口胡萝卜超2万吨;投产后,可提供就业岗位150个。

该项目是政企合作典范,不仅是企业发展新契机,更是政府助力农业发展的生动实践,将推动洛阳镇农业从传统迈向现代,提升农产品附加值。未来,政企还将探索农旅融合,打造观光、采摘、科普一体的农业旅游项目,让游客感受田园风光,体验采摘乐趣,了解种植加工知识。

## 台商区2025年全民健身运动会开幕 环百崎湖健步走活动举行

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员林晨睿 文/图)8月8日是我国第17个“全民健身日”。当天,泉州台商投资区举行2025年全民健身运动会开幕式暨环百崎湖健步走活动,区直各部门、各乡镇及各国有企业的近800名健身爱好者踊跃参与。

当天上午,在精彩的表演和热烈的热身互动后,发令信号准时鸣响。集结完毕的健步爱好者们迅速行动,各方阵整齐划一,依序迈步出发,环绕风景秀丽的百崎湖,踏上全程5公里的健步之旅。“以健步走开启活力满满的一天,感觉特别好。”参与者梁秋凤说,她将带动家人平日里多参与健身活动,增强身体素质。

作为一项深受群众喜爱的传统全民健身活动,环百崎湖健步走已在台商区连续成功举办14届。本届活动的举行,不仅点燃了体育宣传周的热情,更

以实际行动践行了“全民健身日”的理念。据悉,台商区将以此次全民健身运动会为契机,持续开展游泳比赛等

更多群众喜闻乐见的健身活动,进一步营造“全民参与、全民共享”的浓厚健身氛围。



## 聚焦新业态领域—— 诚信服务进园区 法律解惑助发展

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员彭锐)近日,泉州台商投资区诚信促进会联合区科技经济发展局、百崎回族乡政府、跨境电商共创园等单位,举办“诚信服务进园区——新业态法律问题专项咨询讲座”活动,精准化解新业态领域十大类20个共性法律问题,优化营商环境。

在专题讲座环节,专业律师依据前期调研形成的《新业态法律风险清单》,对跨境电商、AI工具使用以及共享经济等领域的相关法律问题进行解答,结合典型案例,进行系统剖析,深入浅出的讲解赢得与会人员的广泛共鸣。

在法律咨询与相关政策解读环节,律师与区商务、工信、税务等部门及乡镇分管领导针对跨境电商合规及税收风险、“跨境电商+产业带”融合发展模式下的企业出海路径、海外诉讼流程、AI训练数据合法性、知识产权归属及责任、共享经济电子合同和电子证据的运用等问题,提供了详细且专业的解答,让与会者收获颇丰。

活动现场还特别设置了诚信文化及新业态知识宣传展,10余块展板集中展示了诚信文化知识、典型案例以及新业态合规指南等内容,吸引众多与会人员驻足研读,加深对诚信与新业态法律知识的理解。

## 建设法治乡村 筑牢平安根基

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄永嘉)连日来,泉州台商投资区东园镇各村(社区)积极开展平安建设系列宣传工作,进一步提高平安建设水平,深化法治乡村建设,巩固社区矫正工作成果,切实提升群众安全感、满意度。

活动中,东园镇各村(社区)网格员深入辖区企业、小区、沿街店铺等,向群众发放平安建设“三率”(群众安全感率、平安建设知晓率、执法工作满意率)宣传资料、反诈宣传折页、法治建设宣传册等,详细讲解平安建设“三率”、如何依法维权、网络诈骗的常见手段和防范方法等,及时解答群众疑问困惑,激发群众参与和支持平安创建的积极性。

下一步,东园镇各村(社区)将继续加大平安建设“三率”、反诈、法治建设等宣传力度,为乡村振兴筑牢平安根基。

## 防范非法集资 守护财产安全

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员杨月明)近日,泉州台商投资区百崎回族乡开展防范非法集资宣传活动,切实提升辖区群众对非法集资的辨别能力和防范意识,筑牢家庭财产安全防线。

活动中,百崎回族乡组织群众观看“识别民间标会陷阱,守护家庭财产安全”主题宣讲片,以案例拆解的方式,揭示了“民间标会”的核心特征、社会危害及识别方法,帮助群众牢记不轻易入“会”、不盲目投钱、发现疑点及时报警的“三不”防骗原则,构建起全面的风险防范知识体系。

同时,宣传人员还上门入户发放手册、折页等相关物料,并针对老年人等易受骗群体,结合近期高发的电信诈骗、养老诈骗等真实案例,叮嘱大家牢记“不轻信、不贪利、不转账”的防骗箴言,进一步引导群众树立理性投资、科学消费的理念,自觉远离非法集资陷阱。

百崎回族乡将持续深化防范非法集资宣传工作,进一步扩大覆盖面、提升影响力,推动宣传活动走深走实,着力营造“全民知法懂法、全民参与防范、全民自觉抵制”的浓厚社会氛围。

## 整治虚假广告 净化网络环境

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷)近日,泉州台商投资区东园镇市场监督管理所开展互联网广告违法和虚假宣传整治行动,全力营造公平竞争、诚信经营的市场环境。

工作人员借助网络交易监管平台,对辖区内电商经营户、微信公众号等展开全面监测。重点聚焦保健品、化妆品、生活美容服务等领域,严格检查是否存在夸大功效、虚假不实的广告宣传;是否违规涉及疾病治疗功能,使用医疗用语或易使商品与药品、医疗器械混淆的用语;是否存在使用绝对化用语等违法行为。

在整治过程中,工作人员坚持执法与普法同步推进,大力宣传相关法律法规,增强经营主体的法律意识,促使其自觉查找问题,源头上减少违法广告的产生。

截至目前,东园镇市场监督管理所已立案调查2起广告类案件,东园镇市场监督管理所将持续保持对广告违法和虚假宣传行为的高压严打态势,强化日常巡查和专项整治力度,进一步净化互联网广告环境。